

服务群众，她永远于心于行

——记凤台街道财政所出纳谷海霞



□文/图 半岛全媒体记者 王晓伟
通讯员 宗绪昌

“会做工作、能打硬仗、吃苦耐劳、任劳任怨”，这是干部群众对凤台街道财政所出纳顾海霞的一致评价。现年48岁的谷海霞，现任凤台街道财政所出纳。在兼顾财政所业务的同时，她先后参与了中万家、小十里堡和小刘家疃村的旧村改造工作。

用最真诚的行动，为村民排忧解难

中万家村因历史原因，外出经商、经营的村民较多，有的常年不回村，给旧改工作带来很大不便。为了尽快打开局面，谷海霞多次前往寿光、青岛等地，面对面讲解拆迁补偿政策，帮助协调解决难题。该村有一对夫妇，在外地务工，因村民待遇问题与村干部积怨很深，对拆迁工作抵触很大。为了做通这户工作，谷海霞前后4次前往寿光。这家妻子去年11月份刚生完孩子，每次去谷海霞都会带点大枣、鸡



顾海霞入户面对面做好旧村改造工作。

蛋等，慢慢地拉近了两人之间距离。为了解决这户村民子女的村集体经济组织成员待遇问题，谷海霞自己驾车前往白沙河街道，通过视频授权的方式，帮助办理相关手续，又拿着确认书前往寿光，让房主签字。在谷海霞的多次奔波忙碌下，顺利为其子女办好了村庄集体组织成员的认定。在谷海霞的热心帮助下，使这户村民慢慢被感化，今年3月25日晚上11点，4栋房子全部签订了《安置补偿协议》。

真心对待群众，真情服务人民

面对时间紧、任务重、矛盾困难多的实际，谷海霞一心扑在征迁工作组，研究政策、制定措施、协调矛盾、解决困难。中万家村大多数是民房，一些家庭兄弟姐妹多，在房屋

分配等方面难免会产生一些矛盾。这些问题不解决，往往会影响签约进度。

有一户村民家共有4个子女，2套房子，其中1套在儿子名下。还有一个女儿在很小的时候送出寄养，老两口心里充满愧疚。这次旧村改造，他们想给女儿一套房子作为补偿，另两个女儿平时也都很孝顺，他们也想每人都给一套，但是自己名下的房子只有178平米，最多只能选两套房子。一家人多次到签约现场都因无法平均分配而未签协议。面对这种情形，谷海霞就帮着想办法，她立刻去做他们儿媳的工作，将她们一家的难处详细向其儿媳讲述，一开始其儿媳就是不同意，但在谷海霞一次次的情感交流中，其儿媳慢慢理解了父母的难处，最终同意将多的面积无偿转让给老人，老两口心满意足地签订了协议。

她是女儿、是妻子、是母亲，也是党员

旧村改造征迁工作启动后，谷海霞主动放弃休息时间，坚守岗位。有的涉迁户平日里要上班，只能抽空在中午、晚上或者是周末的时间来签约、咨询。只要他们有需要，谷海霞都全力配合。

自去年7月份参加旧改工作以来，她几乎没休息过一天，工作到夜里十一二点是家常便饭，但从无怨言。谷海霞父母已经83岁了，没参加旧村改造时，谷海霞每周都会到父母家中坐坐，陪父母聊聊天，帮干些家务活。自参加旧村改造后，谷海霞连续半年多没有到父母家中，因母亲有糖尿病，身体不好，谷海霞就让弟弟到中万家村委帮忙拿着买好的营养品送给母亲。春节期间，谷海霞一回父母家，见到瘦了、黑了的谷海霞，母亲心痛女儿流下了眼泪，拉着谷海霞的手说“都这个年纪了，你可一定要注意身体呀”。谷海霞强忍着泪水点点头。临走时，老人眼角含着泪水一直送下楼说“你可一定得多回来看看我们呀”。可春节假期一结束，谷海霞又投入了中万家、小十里堡、小刘家疃村的旧改收尾工作中，一去又是40多天没能与父母见面。

谷海霞说，“旧城改造是大事，一刻也不能耽搁，这里的所有人都在连轴转，虽然是女干部，但作为一名共产党员，关键时刻也要冲在前、靠得上、打得赢，这是我们应尽的责任和义务。”

南小一枝“菊”，正气香满园

沙洪菊用一名共产党员的智慧和汗水谱写着教书育人的赞歌

□文/图 半岛全媒体记者 郭明洋
通讯员 付杰梁

1996年踏上教育工作岗位的沙洪菊，在原平度市城关大连路小学任教20年，2016年进入平度市南京路小学任教。25年来她根植于教育这片沃土，心中有爱，勇当先锋，用一名共产党员的智慧和汗水谱写着教书育人、为人师表、淡泊名利、无私奉献的教师赞歌。

守好教书育人初心，担好立德树人责任

从做教师那一刻起，沙洪菊老师就给自己立下了一个从未改变的理想信念：以对党的“忠诚之心”，对职业的“责任之心”，对工作的“进取之心”，对学生的“仁爱之心”去践行教师这个身份，做学生锤炼品格的引路人，做学生学习知识的引路人，做学生创新思维的引路人，做学生奉献祖国的引路人。她经常说：希望自己的孩子遇到什么样的老师，自己就去做什么样的老师。一句朴素的话语道出一个教育者永恒的追求：教师不仅是传道授业解惑，更重要的是用自身高尚的道德情操去影响、引导和帮助学生树立正确人生观、价值观，让他们的人生阳光幸福且有意义。

在这25年的教学工作中，沙洪菊做到了把自己的爱播撒在教室的每个角落，用欣赏的眼光去公平对待每一个孩子，用自己的爱与真诚去雕琢那些“顽石”，引导他们重塑自信，收获快乐，让每一个孩子都能抬起头走路，健康阳光地成长。由此她也收获了一批批爱戴她的



沙洪菊与学生在一起。

学生，尊重她的家长，欣赏她的同事，她说这是当老师最幸福的事儿。

迎难而上敢担当，支教路上做表率

2020年春天，面对教育改革集团化办学的新形势，沙洪菊老师作为党员和领导干部，积极响应集团理事会的号召，主动报名申请到最偏远的农村小学支教，后被调派到唐田小学支教。刚到农村小学，她深切感受到了农村孩子在诸多方面与城里孩子的显著差别，重点不是经济物质上的而是理念精神层面的。学校有许多学生是留守儿童，也有的是单亲家庭，家长很少给予孩子必要的交流和学习上的辅导。鉴于这个现状，她主动与李尧鹏副校长沟通，借助举办家长节和期初家长会活动，引导家长做懂教育会教育的智慧型父母，同心同向共育未来。她在逐个了解所任教的3个班级的每名学生的家庭情况和

心理状况后，精心筛选准备了家长会的内容，制作了内容丰富的幻灯片和微视频，着力向家长渗透家庭教育的理念，引导家长转变教育理念，让家长懂得家庭教育和学校教育是孩子成长的一双翅膀，缺失任何一方，孩子是飞不起来、更不能飞高飞远的！她始终坚信一点：家校共育携手配合，才能达到教育的最佳状态。

针对班级里一些特殊个体，沙洪菊老师会时常与家长单独沟通交流。四年级有一个叫王艺璇（化名）的小女孩，性格很内向从不跟老师说话，上课总是怯生生地看着老师，厌学情绪严重，学习成绩很不好。沙老师倍感疼惜，于是在课后就从谈艺璇感兴趣的事情入手与她聊天，慢慢地艺璇向她敞开了心扉，有了更深的交流。后来，沙老师发现小艺璇的书写很不错，便抓住这一闪光点经常在课堂上进行表扬，慢慢地小艺璇变得阳光起来了。沙老师借此在课堂上多给她发言的机会，进一步强化对学习的兴趣……经过一个学期与家长的不懈努

力，小艺璇的性格变得活泼开朗了，学习成绩也有了很大的提升。像王艺璇这样的孩子班里还有好几个，而如今他们都一天天阳光快乐起来了，学习成绩也在逐渐提升。沙洪菊老师用她的爱践行了苏霍姆林斯基的教育名言：“教育者的关注和爱护在学生的心灵上必会留下不可磨灭的印象。”

教学艺术启智慧，合作共享点成金

作为一名英语教师，沙洪菊老师有着不同寻常的教学智慧和艺术，所带的每一届学生的成绩都名列前茅。在上学期期末全市统考中，她所任教的班里没有一个孩子掉队，以全优的成绩赶超集团成员校多数班级，实现了农村小学英语成绩的大超越。

除此之外，她还自学了儿童心理学，了解学生所需所求，用趣味多彩的“金点子”把课堂变成孩子向往学习的舞台，把枯燥的文本知识变成孩子们喜闻乐见的趣味活动。她用自己的努力和智慧，走进了学生的心灵，让班上每个孩子都自信、快乐地享受学习的乐趣。她总结自己的制胜法宝就是：让孩子爱上你和你的课堂！

沙洪菊老师平时很注重与老师们的团结协作，把自己的教学心得与唐田小学的老师积极交流分享，相互碰撞集思广益，不断完善自己的教学艺术与授课技能。如今唐田小学的教师团队在沙洪菊老师的带领下，教学研讨热烈高涨，交流分享渗透日常，团结协作蔚然成风，他们为整个教育集团的教学质量提升尽其所能。这正如南小精神所倡导的一样：“一枝独秀不是春，百花齐放春满园”。